



EDN SCVWAN

НАСЛЕДИЕ АКАДЕМИКА М. К. ГОРШКОВА: СОЦИОЛОГИЯ ДЛЯ РОССИИ И РЕГИОНОВ



24 ноября на 75-м году жизни, после продолжительной болезни, скончался ведущий российский социолог, академик РАН, доктор философских наук, директор Института социологии РАН, лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники, член экспертного совета Российского научного фонда, член Союза писателей России, главный редактор научных журналов «Вестник Института социологии» и «Социологическая наука и социальная практика» Михаил Константинович Горшков.

М. К. Горшков известен как специалист в области социологии массового сознания, социологии политических процессов, идентичности, прикладной социологии. Автор более 300 научных работ.

Михаил Константинович – коренной москвич. С 1976 г. М. К. Горшков начал свой научный трудовой стаж в должности младшего научного сотрудника Академии общественных наук при ЦК КПСС. До 1988 г. занимал ряд ключевых постов: референт ректора академии, старший научный сотрудник,

доцент кафедры социологии и социальной психологии, докторант, заместитель руководителя кафедры социологии и социальной психологии. Кандидат (1979, диссертация «Формирование и функционирование социалистического общественного мнения»), доктор философских наук (1989, диссертация «Общественное мнение советского общества: сущность, становление, динамика обновления»).

В 1988–1990 гг. работал в аппарате ЦК КПСС в должности инструктора, заведующего сектором отдела научных и учебных заведений, помощника члена политбюро, секретаря ЦК КПСС В. А. Медведева.

С сентября 1990 г. – первый заместитель директора Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, с 1991 г. – и.о. директора Института теории и истории социализма ЦК КПСС (ИТиИС). После запрета КПСС и ликвидации партийных учреждений, в том числе и ИТиИС, на материальной базе бывшего партийного института была создана новая организация – негосударственный Российский независимый институт социальных и национальных проблем (РНИСиНП). В октябре 1991 г. М. К. Горшков был избран ее генеральным директором.

В апреле 2001 г. на базе РНИСиНП был создан Институт комплексных социальных исследований (ИКСИ) – научное учреждение в системе Российской академии наук. По решению Президиума РАН М. К. Горшков был назначен директором-организатором института.

В 2005 г. Институт социологии РАН был реорганизован путем его слияния с ИКСИ РАН и ИСП РАН в единую научную организацию – Институт социологии Российской академии наук – в целях концентрации и объединения научного потенциала для решения фундаментальных проблем в области общественных наук. Решением Президиума РАН М. К. Горшков был назначен директором. 27 октября 2010 г. он был переизбран на пост директора общим собранием научных сотрудников Института социологии.

С 25 мая 2006 г. – член-корреспондент РАН по отделению общественных наук (социология), 22 декабря 2011 г. избран действительным членом РАН.

Михаил Константинович – первый федеральный вице-президент Российского общества социологов (РОС).

В 2017 г. возглавил Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН, созданный в результате присоединения к Институту социологии РАН Социологического института РАН.

С 2021 года – научный руководитель Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, директор Института социологии РАН.

С 2025 года – директор Института социологии РАН.

Являлся экспертом и членом международного комитета Московского экономического форума. Входил в состав редколлегии «Социологических исследований» и «Социологического журнала».

Признанием его огромного вклада в развитие высшего образования и подготовку научных кадров стало присвоение Михаилу Константиновичу звания почетного доктора Южного федерального университета и Адыгейского государственного университета.

Член Международной и Европейской социологических ассоциаций, научно-экспертного совета при председателе Совета Федерации Федерального собрания РФ, экспертного совета по научным проектам Российского научного фонда, экспертно-консультативного комитета при правлении Фонда инфраструктурных и образовательных программ, Союза писателей России.

М. К. Горшков с 2007 г. являлся идейным вдохновителем, организатором и главным руководителем Всероссийской школы молодого социолога.

Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Для академика М. К. Горшкова «знать общество» – значит поставить ему точный и беспристрастный диагноз. В эпоху, когда социальная реальность стала зыбкой и многоликой, Михаил Константинович разработал и внедрил в отечественную науку мощный методологический инструментариий социологической диагностики, превратив социологию из описательной дисциплины в действенный инструмент познания и терапии. Его путь в науке – это уникальный пример трансформации, в которой личная научная биография отражает ключевые этапы развития всей отечественной социологии.

Концепция «социологии реальности», противопоставленная умозрительным конструкциям и ангажированным трактовкам, основана на обязательной эмпирической обоснованности и контекстуальном анализе. Прямая аналогия с медициной в данном подходе не случайна: речь идет не просто о констатации «что болит», а о выявлении причинно-следственных связей, дифференциации «здоровых» и «больных» тенденций, определении очагов социальной патологии и скрытых ресурсов развития.

Метод, блестяще соединяющий макроанализ процессов социальной трансформации и микроанализ изменений в сознании и поведении людей, позволяет объяснять масштабные тренды через микросоциальные механизмы. Наглядно показано, что «большие» исторические процессы – модернизация, консервативный поворот, формирование гражданской идентичности – имеют не только институциональное, но и субъективное, человеческое измерение. Выстроенные мосты между «консервативным поворотом» и «запросом на справедливость», между «модернизацией» и «мотивацией к инновациям» – это и есть суть социологической диагностики.

Михаил Константинович доказал, что социология реальности не может быть кабинетной. Это по определению публичная социология, которая говорит с обществом на понятном языке, выполняя не только научную, но и гуманитарную миссию – противостоит манипуляции и помогает обществу понять само себя. Роль социологии развита от «зеркала» общества до статуса

активного инструмента формирования будущего, участвующего в социальном конструировании реальности.

Особое место в профессиональном творчестве академика М. К. Горшкова занимала системная, планомерная работа по созданию целостной научной социологической инфраструктуры в регионах России и работа с молодыми учеными. Ключевым стратегическим результатом этой работы стало создание разветвленной сети академических институтов в Южном федеральном округе. Отправной точкой этого процесса явилось открытие в 2009 г. по инициативе Михаила Константиновича Южно-Российского филиала Института социологии РАН (в настоящее время – Южно-Российский филиал ФНИСЦ РАН) в Ростове-на-Дону.

Последовательное развитие сети было обеспечено за счет налаживания конструктивного диалога с руководством субъектов Российской Федерации. Так, в результате рабочих встреч с Главой Республики Крым С. В. Аксеновым был создан Крымский филиал ФНИСЦ РАН и дан старт проведению масштабных Крымских социологических форумов, которые под руководством Михаила Константиновича прошли уже дважды и стали авторитетной площадкой для обсуждения актуальных проблем общества. Кроме того, по его инициативе и при активном участии был успешно проведен Первый Петербургский социологический форум, подтвердивший статус академика М. К. Горшкова как ключевого организатора крупнейших научных событий в стране.

В том же ключе партнерство с Главой Кабардино-Балкарской Республики К. В. Коковым способствовало организации Северо-Кавказского филиала ФНИСЦ РАН. Реализация этих значимых проектов наглядно демонстрирует продуктивность используемого подхода к взаимодействию с региональными органами власти.

Выступая идейным вдохновителем Всероссийской школы молодого социолога, академик М. К. Горшков заложил в основу этого проекта не только образовательную, но и глубокую мировоззренческую миссию. Школа – это не просто площадка для обучения, это уникальная интеллектуальная среда, настоящая кузница кадров, выстроившая живой мост между классическими академическими традициями и современными исследовательскими практиками. Благодаря личному участию Михаила Константиновича и привлеченным им ведущим ученым страны были обеспечены прямая трансляция методологического мастерства и формирование профессиональной идентичности у новых поколений российских социологов.

Таким образом, научное наследие М. К. Горшкова представляет собой синтез фундаментальной теории и масштабной организационной работы. Созданная им «социология реальности» стала не только академической школой, но и действенным инструментом понимания и преобразования российского общества, а выстроенная научная инфраструктура обеспечила преемственность поколений исследователей.

Для редакции журнала «Гуманитарий Юга России» это невосполнимая потеря. Путь в науке М. К. Горшкова – это воплощение верности профессии и бескомпромиссной честности перед лицом любых перемен. Он создал не просто теорию, а целую школу – «социологию реальности», которая стала для нас всех компасом в сложном мире социальных трансформаций. Его способность ставить точный диагноз обществу, отделять здоровые тенденции от болезненных, видеть за цифрами живых людей – это уникальный дар, который меняет к лучшему не только науку, но и саму жизнь.

Его внимание и поддержка были бесценны для нашего журнала. В знак памяти и сердечной благодарности, в знак глубокого уважения редакция подготовила и издала сборник научных статей, опубликованных в журнале «Гуманитарий Юга России», который представляет собой серьезный вклад в научный дискурс. Вошедшие в него фундаментальные работы, структурированные по ключевым тематическим разделам, образуют целостную картину научного наследия академика М. К. Горшкова. В разделе «Роль личности в науке: традиции и новаторство в российской социологии» такие статьи, как «Самобытность русской социологии в контексте исторического времени» и «Будущее социологического знания и вызовы социальных трансформаций (к 90-летию В. А. Ядова)», раскрывают глубокое понимание исторических судеб и перспектив отечественной науки.

Раздел «Ценностные ориентиры и общественные идеалы: от “русской мечты” к социальной справедливости» через призму исследований «“Русская мечта” в зеркале социологии» и «Социальная справедливость в массовом восприятии и ценностных ориентаций россиян» дает уникальный эмпирический срез духовного состояния современного российского общества. Анализ «Социальные группы в фокусе проблем современности» и «Трансформации российского общества: вызовы и управленческие решения», представленный в статьях о российской молодежи, гармонизации межэтнических отношений, научном управлении обществом и влиянии неэкономических факторов на социально-экономическое развитие общества, предлагает не только точную диагностику, но и научно обоснованные ответы на самые острые вызовы нашего времени.

Таким образом, работы, представленные в сборнике, взаимно дополняют друг друга, каждая научная статья выступает важным элементом целостной научной системы «социологии реальности», продолжая задавать вектор для новых поколений исследователей. Этот корпус текстов не только сохраняет свою теоретическую и методологическую ценность, но и продолжает оставаться действенным инструментом для анализа и осмысления ключевых тенденций современного российского общества.

Идеи и учения Михаила Константиновича Горшкова будут продолжать вдохновлять новые поколения исследователей. Вечная память!

Члены международного редакционного совета и редакционной коллегии научного журнала «Гуманитарий Юга России» разделяют боль утраты и выражают искренние соболезнования родным и близким, коллегам и друзьям Михаила Константиновича Горшкова. Его профессионализм, преданность делу и уважительное отношение к людям навсегда останутся примером для всех нас.